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in der Vorlesung

Aufgabe 1 (5 Punkte). Geben Sie alle Punkte an, in denen die folgenden Funk-
tionen komplex differenzierbar sind:

f(x+ iy) = xy − 2ixy

f(x+ iy) = −6(cos(x) + i sin(x)) + (2− 2i)y3 + 15(y2 + 2y)

f(x+ iy) = sin(x+ y)2 + i cos(x+ y)2

Aufgabe 2 (5 Punkte). Sei f(x + iy) = u(x, y) + iv(x, y) mit u, v ∈ C1(R2,R)
ganz. Zeigen Sie, dass jede weitere Funktion ṽ ∈ C1(R2,R), für welche f̃(x+ iy) =
u(x, y) + iṽ(x, y) ganz ist, sich nur um eine reelle Konstante von v unterscheiden
kann, d.h. es gilt v(x, y)− ṽ(x, y) = c für ein geeignetes c ∈ R.

Aufgabe 3 (6 Punkte). Sei C× = C\{0} und Sei f : C× → C× durch f(z) = 1/z
gegeben. Sei r > 0 und sei

Kr(z) = {ξ ∈ C | |ξ − z| = r}

der Kreis mit Radius r um z. Zeigen Sie,

1. dass f(Kr(z)) = Kr̃(z̃), mit

r̃ =
r∣∣|z|2 − r2∣∣ und z̃

z

|z|2 − r2

für r 6= |z| gilt.
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2. dass f(Kr(z) \ {0}) für r = |z| aus der Geraden durch (2z)−1 besteht, deren
Abstand zum Nullpunkt |2z|−1 ist.

Aufgabe 4 (4 Punkte). Sei U ⊂ C offen und f : U → C holomorph mit nichtver-
schwindender Ableitung im Punkt w. Seien γ1, γ2 : [0, 2] → U stetig differenzier-
bare Kurven und es gelte γ1(1) = γ2(1) = w. Zeigen Sie, dass der Winkel und die
Orientierung der Tangenten von γ1 und γ2 im Schnittpunkt w mit dem Winkel
und der Orientierung der Tangenten von f ◦ γ1 und f ◦ γ2 im Schnittpunkt f(w)
übereinstimmen.
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